

答好“关键题” 走好“共富路”

—左贡县多维度发力推动乡村全面振兴

图/文 本报记者 贡秋曲措

美好家园

2024年,昌都市左贡县紧紧抓住脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的关键时期,以乡村振兴为总目标,聚焦重点领域,精准发力,在实现共同富裕的道路上迈出了坚实的步伐。

聚焦“共同富裕” 织牢防返贫“保障网”

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。2024年,左贡县把守住不发生规模性返贫底线作为首要政治任务,全力完善返贫动态监测和帮扶机制,为脱贫群众的生活保驾护航。

为实现精准监测、动态管理,左贡县构建了全方位、多层次的监测网络,针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户,开展常态化动态监测。2024年6月,组织调动乡村干部、驻村工作队、村党支部书记和乡村振兴专干等基层力量,以农牧户家庭为单位,对全县10个乡(镇)的8954户46658名农村常住人口展开集中排查,消除风险监测户6户43人。同时,通过逐户排查调研,全面分析致贫返贫风险,并根据每户实际情况制定个性化帮扶措施。截至目前,全县累计消除风险监测对象179户901人。

左贡县以政策兜底的方式扎实推进城乡最低生活保障工作,及时把各项惠民政策传达至各乡镇,不断提升城乡低保、特困人员规范化管理水平。通过建立保障对象有进有出、补助水平有升有降的动态管理机制,让真正有需要的群众得到精准帮扶。2024年,全县共兑现城乡低保资金1631万元,为困难群众提供了基本生活保障;兑现分散供养特困人员生活补助金85.9万元,让特困人员感受到社会的关怀;严格落实残疾人“两项补贴”政策,累计发放残疾人“两项补贴”资金475万元,发放救助金238万元。

同时,强化就业优先导向和技能培训,鼓励农牧民和脱贫群众就近就业,实现增收创收。2024年,左贡县完成农牧区富余劳动力转移就业11105人,实现转移就业增收2.90亿元。其中,全县基本工程项目吸纳当地农牧民就业5473人,400万元以下工程项目开复工吸纳本地农牧民就业1254人,为当地群众提供了在“家门口”就业创收的机会;累计开展农牧民技能培训2027人次,切实提升了农牧民的就业能力;有效落实一次性路费补助政策,截至目前,已兑现农牧民跨区域转移就业路费补贴69人,涉及金额6.9万元,切实减轻了外出务工人员的经济负担。



众提供了在“家门口”就业创收的机会;累计开展农牧民技能培训2027人次,切实提升了农牧民的就业能力;有效落实一次性路费补助政策,截至目前,已兑现农牧民跨区域转移就业路费补贴69人,涉及金额6.9万元,切实减轻了外出务工人员的经济负担。

紧盯“三保障”和饮水安全 持续巩固脱贫攻坚成果

在新征程上推进乡村全面振兴,左贡县始终将“三保障”和饮水安全作为乡村振兴的基础工程抓紧抓实,推动教育、医疗、住房和饮水安全保障水平全面提升。2024年,全县聚焦民生福祉,在巩固拓展脱贫攻坚成果的道路上稳步前行。

教育是阻断贫困代际传递的根本之策。近年来,左贡县在改善办学条件、引进优秀师资力量、完善教育基础设施等方面不遗余力。目前,全县拥有各级各类学校63所、在校生8588人、在职教师662人。2024年中央划拨预算“三包”经费及营养改善计划经费共4149.15万元,其中教育“三包”经费3526.75万元,营养改善计划经费622.40万元;新投入使用的基本工程项目吸纳当地农牧民就业5473人,400万元以下工程项目开复工吸纳本地农牧民就业1254人,为当地群众提供了基本生活保障;兑现分散供养特困人员生活补助金85.9万元,让特困人员感受到社会的关怀;严格落实残疾人“两项补贴”政策,累计发放残疾人“两项补贴”资金475万元,发放救助金238万元。

同时,强化就业优先导向和技能培训,鼓励农牧民和脱贫群众就近就业,实现增收创收。2024年,左贡县完成农牧区富余劳动力转移就业11105人,实现转移就业增收2.90亿元。其中,全县基本工程项目吸纳当地农牧民就业5473人,400万元以下工程项目开复工吸纳本地农牧民就业1254人,为当地群众提供了在“家门口”就业创收的机会;累计开展农牧民技能培训2027人次,切实提升了农牧民的就业能力;有效落实一次性路费补助政策,截至目前,已兑现农牧民跨区域转移就业路费补贴69人,涉及金额6.9万元,切实减轻了外出务工人员的经济负担。

医疗保障是守护人民健康的坚实后盾。为防止因病返贫致贫,左贡县积极



推进城乡居民基本医疗保险工作,2024年参保缴费率达98.77%。同时,推动“三重医疗保障”制度落地生根,基本医保统筹支付7059人次2055.7万元,大病保险理赔201人次200.6万元,医疗救助2273人次149.3万元,真正实现了让群众看病无忧,为乡村振兴注入了健康活力。

多举措强化农村住房安全保障。2024年,左贡县制定了《左贡县2024年农村危房改造工作实施方案》,计划今年6月底前完成危房改造指标任务54户。

此外,左贡县还高度重视农村饮水安全,2024年共对308处农村饮水点进行水质抽检,抽检结果全部达标。目前,全县自来水普及率100%,农村集中供水率98%,供水保障率100%。

聚力产业发展 激活乡村振兴“动力源”

产业兴旺是乡村振兴的关键。2024年,左贡县按照《昌都市扶贫产业提档升级方案》工作要求,聚力产业发展,不断探索创新,激活乡村振兴内生动力。

立足本地资源优势,积极培育和发展特色产业,逐步形成了以西藏成功红天麓酒庄为中心,集种植、酿造和销售于一体的葡萄产业链。2024年,西藏西鸽葡萄酒有限公司接手左贡县中林卡葡萄基地的管理,为当地葡萄产业发展注入了新活力。仅2024年3月至8月,该公司为当地务工群众发放工资超300万元,累计用工1.8万余人次。此外,左贡县扎玉镇然巴村葡萄种植规模

达到680亩,2024年出产葡萄达16万斤,相比2023年增长7.2万斤,种植户收益较2023年户均增收4000元。

同时,大力发展核桃产业。近年来,左贡县在厦门援藏工作队的积极协调下,在利用援藏资金兴建左贡县旺达食品有限公司厂房、生产线的基础上,创新推出以市场带动生产的帮扶模式。通过争取厦门工会消费帮扶,有效破解了左贡核桃油、葡萄酒等产品知名度差、市场规模小等问题;先后帮助当地群众145人实现就近就业;在核桃采摘收购环节实现农牧民群众增收200多万元。

另外,左贡县还借力厦门国企资源优势,对核桃油、葡萄酒等产品进行重新设计包装,助力产品品质提升。目前,出产的核桃油产品已成功签订线下代理企业,下一步,将逐步入驻左贡的商场及酒店。同时,对接厦门国资委,将在厦门地铁、公交沿线站点以及厦门航空飞机上布设核桃油广告,开展市场化推广。通过与大企业合作,有效提升了左贡特色产品的市场竞争力,为产业发展拓展了更广阔的空间。

图①:大唐西藏能源开发有限公司举行资金捐赠仪式,助力左贡县教育振兴。

图②:左贡县政府与厦门建发恒融签订特色农产品战略合作协议。

图③:左贡县召开2024年防止返贫监测帮扶集中排查工作安排部署暨培训会议(资料图片)。



奋进路上展风采

—申扎县汽车修理工强巴的故事

本报记者 赵书彬

自学汽车构造和维修理论。当掌握一定技能后,就跟着师傅打打下手、递递工具,慢慢有机会接触和学习到了车辆维修技术。虽然很苦很累,但功夫不负有心人,很快强巴就能独当一面,成为一名合格的维修人员。

2016年,学有所成的强巴开启了外出打工之路,将四年学徒的经验付诸实践,开始独自尝试汽车修理工作,一辆、两辆、三辆……他不断钻研、摸索,凭借勤奋和毅力,逐渐在行业内崭露头角,完成了从学徒到技师的转变。

2018年,强巴决定开办自己的汽修厂。然而,创业资金成了最大的难题。尽管他攒下了一些积蓄,但仍面临20多万元的资金缺口。强巴没有退缩,他向亲戚朋友借钱,甚至从银行贷款,最终在申扎县城开起了属于自己的汽修厂。

创业初期,强巴面临着巨大的压

力,但他始终坚信,只要努力,就一定能成功。经过几年的打拼,他的汽修厂逐渐步入正轨,年盈余30余万元。强巴不仅还清了债务,还实现了从负债到盈余的华丽转身。

2022年,那曲市开展了“乡村振兴那曲奋进”活动,强巴积极参与,并在市级决赛中取得了第三名的好成绩。他的事迹被县委、县政府选树为典型,并通过网络载体广泛宣传,得到了社会各界的认可。在第二届“乡村振兴那曲奋进”活动中,强巴再次发力,一举拿下市级决赛第一名。

“乡村振兴 那曲奋进”活动,为群众提供了良好的交流平台,更为我们增添了展现才能的勇气和决心,一次次的奖项,给我的梦想插上了腾飞的翅膀。”强巴深知,个人的成功离不开社会的支持,因此他始终怀着一颗感恩的心,积

极回馈家乡。2022年,他与人合作,在申扎县开了一家物业公司,聘用的8名员工全部为当地困难群众,并为他们每人开出了8000元的月薪。2023年,他又承包了色林措公司的扶贫砖厂,开工期间人工工资达到260元/天,解决了16名群众的就业问题。

“自己一个人技术好不算厉害,让大家各个技术过硬才能做出成绩来。”这是强巴始终坚守的信念。他不仅自己苦练技术,还十分注重技能人才的培养。针对汽修厂学徒,不仅包吃包住,还根据他们的工作难度和积极性支付2000元至5000元不等的月薪。截至目前,已有20多名年轻人跟随强巴学习汽车维修技术,他们中的许多人已经凭借一技之长实现了人生价值。强巴说:“能为家乡人民作点贡献是我最大的幸福。”

强巴,从一名普通的学徒,到成长为申扎县小有名气的“老板”,不仅改变了自己的命运,也为家乡的乡村振兴贡献了力量。

强巴的奋斗之路,正是那曲市新时代乡村振兴下无数奋斗者的缩影。只要有梦想、肯奋斗,任何人都能通过自己的努力,书写出精彩的人生篇章。

随着城市建设的快速发展,包括工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾在内的建筑垃圾已成为单一品种排放数量大且集中的固体废弃物。如何处理这些建筑垃圾?记者带着疑问走进工布江达县城洁再生资源回收利用有限公司,探秘建筑垃圾规范化、项目化、技术化、法治化高效利用。

进入垃圾处理厂房,记者看到,巨大的破碎机发出沉闷有力的轰鸣声,正对混凝土块、砖块、瓷砖等经过分类处理的建筑垃圾进行破碎、输送、筛分、制砖等一系列工序,在处理末端,产出了再生砖、再生骨料等多种可再生利用材料。

据了解,2023年6月,工布江达县委、县政府聚焦推进建筑垃圾分类处理和资源化利用,以招商引资方式成立了工布江达县城洁再生资源回收利用有限公司,也是林芝市首个建筑垃圾回收再利用项目。该项目自2024年5月建成投用后,处理厂一直处于高效运转状态,通过对建筑垃圾进行高值化利用,实现了废弃物循环利用与绿色建材生产的双重突破,为当地循环经济和生态文明建设注入了新动力。”工布江达县城洁再生资源回收利用有限公司负责人仁塔杰说。

总投资470万元、占地10亩,配备破碎机、二破给料机、洗砂机等设备的城洁再生资源回收利用有限公司目前日处理垃圾400立方米左右,从根本上解决了工布江达县建筑垃圾乱堆乱放、私拉乱用问题,实现了建筑垃圾无害化、资源化处置利用。

“从环保的角度来看,回收利用项目的实施减少了建筑垃圾对环境的污染以及对土壤资源的占用;从经济角度来看,降低了建筑成本,具有良好的经济效益和社会效益。”工布江达县城市管理局局长蒋佑明介绍说。

次仁塔杰告诉记者,自项目投入使用以来,已累计回收建筑垃圾4万多吨、加工3万多吨,出产再生砖10万多块。

“无害化、减量化、资源化”是建设“无废城市”的主攻方向。下一步,工布江达县将在畅通资源循环利用链条上下功夫,重点聚焦源头减量和资源化利用,着力优化产业结构和能源结构,努力拓宽资源化利用路径,不断提炼形成“无废城市”建设体系和有效模式的“工布江达样本”。

三农视线

人行那曲分行

创新金融服务 浇灌乡村振兴“希望田”

本报那曲电(记者 万靖)今年以来,人行那曲分行以金融活水精准滴灌、激活产业动能、守护民生底线为宗旨,倾力书写金融服务乡村振兴亮眼答卷。

政策引领,信贷投放精准滴灌“强根基”。坚持以中央一号文件为指引,制定印发《那曲市金融支持乡村振兴工作方案》,按季度召开金融支持乡村振兴工作推进会,压紧压实各类主体责任,持续加大金融供给力度。截至2月末,那曲市涉农贷款余额87.33亿元,同比增长0.79%;农林牧业贷款余额68.99亿元,同比增长14.86%;农户贷款余额57.14亿元,同比增长13.5%。

科技赋能,产品创新激活产业“新动能”。聚焦“农业新质生产力”培育,引导金融机构创新打造高适配性的信贷产品,推动涉农信贷资源向牦牛养殖、青稞种植、虫草采挖等特色产业集聚。今年以来,那曲市首笔“乡旅贷”“粮农贷”成功落地;创新推出“智慧畜牧贷”,通过物联网耳标、卫星遥感等技术,实现活体牲畜动态估值与风险监测。截至2月末,那曲市牦牛活体抵押贷、牦牛贷、虫草贷、乡旅贷、粮农贷余额分别为4015万元、92万元、2686万元、100万元、20万元,精准支持全市涉农领域各类经营主体的融资需求。

民生为本,到户贷款筑牢防返贫“安全网”。严格落实“四个不摘”要求,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户实施“应贷尽贷”。推动扶贫小额信贷风险补偿基金在全市11县(区)实现全覆盖,基金额达4393万元。今年以来,向脱贫人口累计发放小额贷款1.69亿元。截至2月末,那曲市脱贫人口小额信贷余额达9.08亿元,同比增长1.5%,累计带动帮扶脱贫户1.97万户7.89万人。

山南市琼结县下水乡派出所

实施“每周敲门行动” 筑牢基层平安防线

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)为提升基层社会治理效能,拉近警民关系,年初以来,琼结县公安局下水乡派出所创新推出“每周敲门行动”,通过入户走访、政策宣讲和民意收集,推动辖区安全治理工作再上新台阶。

行动开展以来,民警分组深入各村各户,就反诈骗、消防安全等内容开展面对面政策宣讲。针对老年人和留守儿童,民警使用藏汉双语进行讲解,并发放宣传手册,确保政策宣讲不留死角。

在走访过程中,民警重点关注特殊人群,对家庭纠纷、邻里矛盾等安全隐患进行排查化解,对复杂问题,

则联合村“两委”等建立台账,实行跟踪处理,防止矛盾升级。

此外,民警还通过与群众拉家常的方式,广泛收集意见建议,及时解决群众关心的问题;派出所每周召开会议,梳理问题,反馈至乡党委、政府,形成治理合力。

截至目前,该行动已走访群众1200余户,成功化解矛盾纠纷15起,解决民生诉求23件,使辖区治安案件数量明显下降,群众对公安工作的支持率和参与度大幅提升。“敲门行动”不仅敲开了群众的家门,更打开了群众的“心门”,为构建平安和谐的基层社会环境奠定了坚实基础。



为传承和弘扬中华优秀传统文化,近日,昌都市贡觉县各村(居)相继举办“红色昌都·振兴奋进”国家通用语言文字书写比赛,受到群众广泛欢迎。在各比赛现场,参赛者们挥毫泼墨,把对党的热爱、对伟大祖国的赞美倾注于笔端,展现了良好的个人素养和扎实的书写基本功。

图为贡觉县哈加乡孟达村书法比赛现场,参赛村民在认真书写国家通用语言文字。

本报记者 平措郎加 本报通讯员 西绕丹青 摄